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SIMON GYÖRGY–IFJABB SIMON GYÖRGY 

A gazdasági növekedés problémái Japánban: 
a „gazdasági csodától” az elhúzódó recesszióig 

A tanulmány tárgya a japán rejtély: a hosszú ideig tartó rendkívül gyors gazdasági 
növekedés, az úgynevezett japán gazdasági csoda, majd a növekedési ütem nagyon 
erõs visszaesése, az elhúzódó recesszió. A szerzõk endogén növekedési modell fel­
használásával bizonyítják, hogy gazdasági csoda Japánban sem történt: a nagyon 
gyors növekedés a gazdaságfejlõdés általános törvényszerûségeinek megfelelõen 
ment végbe. Az elhúzódó recesszió fõ oka a vizsgálati eredmények szerint az 1980­
as évek közepén nemzetközi megállapodás alapján bekövetkezett árfolyamsokk, amely 
lelassította a japán export addig rendkívül dinamikus fejlõdését, nagymértékben fé­
kezte a gyors gazdasági növekedés fõ tényezõjét. A szerzõk kidolgoztak egy modellt, 
amely a valutaárfolyamok, valamint a külkereskedelmi cserearányok függvényében 
ad magyarázatot a kivitel alakulására.* 
Journal of Economic Literature (JEL) kód: E10, E13, E60, F00, N15. 

A japán gazdaság a második világháború után fõnixként éledt újjá, emelkedett ki a bom­
bázások pusztításaiból, és vált hosszú ideig a világgazdaság legdinamikusabban fejlõdõ 
részévé, egyik meghatározó tényezõjévé. Ennek kapcsán a média szótárába bekerült a 
japán gazdasági csoda kifejezés, egészen az 1990-es évekig, amikor egy váratlan fordu­
lat, az elhúzódó recesszió kiszorította a közhasználatból. A szigetország nehézségei érez­
hetõen fokozták a globalizálódó világgazdaságban tapasztalható feszültségeket. A külön­
bözõ válságellenes intézkedések eddig nem hozták meg a helyzet tartós és nagymérvû 
javulását. 

A magyar nyelvû szakirodalom mélyrehatóan foglalkozott a japán gazdaság problémáival. A hazai 
szerzõk közül Ehrlich [1979] sokoldalú áttekintést adott Japán gazdasági felzárkózásáról a fejlett 
ipari országokhoz. Elsõsorban a téma gazdaságpolitikai oldalát tanulmányozták Hernádi [1980], 
[1982], [1985], [1993], [1997], Ferber [1998] és Neményi [1991]. A japán modell erózióját, az 
elhúzódó recesszió okait és következményeit, a japán gazdaság és társadalom átalakulását, a 
globalizáció hatását elemezték Fazekas–Ozsvald [1999], Ozsvald [1999], Ozsvald–Pete [2003], 
ifj. Simon [2001], Hernádi [2003], Hernádi–Szekács [2003] és Szekeres [2003]. Bara–Szabó [2000] 
a japán állam által vezérelt piacgazdasági rendszert más távol-keleti gazdasági rendszerekkel össze­
hasonlítva mutatta be. 

A külföldi szerzõk közül Johnson [1982] Japánt a szabad piaci és a központi irányítású gazdasá­
goktól eltérõen olyan fejlesztõ államnak (developmental state) tekinti, amely a kormányzat és a 
nagyiparosok szövetségén alapul. Ez az állam nem tartja saját céljaival ellentétesnek a magánszek­
tor mûködését. Sohasem törekedett a magáncégek közvetlen irányítására. Mindent elkövetett vi­
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szont a vállalkozások fellendítéséért, a vezetõ réteg céljainak eléréséért, ami egyben a gazdasági 
növekedést is jelentette. A piaci mechanizmus és az állami szabályozás szimbiózisát Japánban 
Hamada [1998] nyomán irányított piacgazdaságnak is szokás nevezni. Katz [1998] a japán 
gazdasági csodának nemcsak a kialakulását, hanem a szertefoszlását is vizsgálta. Hamada–Hon­
da [1994] a termelékenység növekedést analizálták a második világháború utáni Japánban. Nadiri– 
Kim [1996] a japán feldolgozóipar teljesítményét az amerikaiéval és dél-koreaiéval hasonlították 
össze. Frenkel–Pierdzioch–Stadtmann [2003] a japán jegybank devizapiaci intervenciói és az 
árfolyam-ingadozások között pozitív korrelációt állapítottak meg, nevezetesen azt, hogy az általuk 
vizsgált idõszakban (1993–2000) a jegybank politikája növelte a jen árfolyamának ingadozását a 
dollárhoz képest. 

Jelen tanulmányban a következõ problémákra keressük a választ: 1. miért volt hosszú 
ideig rendkívül gyors a gazdasági növekedés Japánban, más szóval: mivel magyarázható 
a „japán gazdasági csoda”, 2. miért lassult le ezt követõen rendkívül nagy mértékben, 
vagyis hogyan jött létre az elhúzódó recesszió, 3. milyen szerepe volt mindebben a gaz­
daságpolitikának? Elõször röviden áttekintjük a japán gazdaságfejlõdés és gazdaságpoli­
tika fõbb szakaszait az 1950-es évek eleje óta, majd gazdaságmatematikai modellekkel 
végzett vizsgálat alapján kíséreljük meg a japán rejtély megfejtését. 

Gazdaságfejlõdés és gazdaságpolitika 

Az utóbbi több mint félévszázadban, (1950 óta) a japán gazdaságfejlõdés három fõ sza­
kasza különböztethetõ meg. Az elsõ lényegében 1973-ig, az elsõ olajárrobbanásig tartott. 
Ez volt a „japán gazdasági csoda” tipikus idõszaka, amikor a szigetország a korábban 
kiépített hadiiparát exportágakká konvertálva a világ egyik legnagyobb acél-, hajó- és 
vasúti gördülõanyag-szállítójává vált. Ugyanakkor a kormányzat erõteljesen támogatta a 
még gyenge fiatal iparágakat (gépkocsigyártás, elektronika stb.), elõmozdítva azok vi­
lágpiaci versenyképességét. A vállalkozói, pénzügyi szféra és az állam között szoros 
szálak szövõdtek. A gazdaságirányításban a legnagyobb befolyása a pénzügyminisztéri­
um mellett a külkereskedelmi és ipari minisztériumnak (MITI) volt, amely kiemelkedõ 
szerepet játszott az ország legerõsebb cégeinek fejlesztésében, innovatív beruházásaik 
finanszírozásában. Az 1950-es évek közepén beindult tervezés indikatív jellegû volt, 
amely lényegében nem változtatott azon, hogy a japán gazdaság mûködésében a piaci 
mechanizmus a meghatározó. 

A második szakaszban, 1973-tól az 1990-es évek elejéig Japánban a gazdasági növeke­
dés lassult, de továbbra is viszonylag gyors maradt. A lassulás jórészt, bár nem kizárólag 
a két olajárrobbanás hatására következett be. A magas energiaárak megkövetelték a ku­
tatásigényes, úgynevezett tudásintenzív ágazatok fokozott fejlesztését, ennek kapcsán az 
állam és a magánszféra közötti kétirányú konzultációk intenzívebbé tételét. Az állam 
ösztönözte a hanyatló tevékenységek visszafejlesztését, és sokoldalúan támogatta a kis­
és középvállalkozásokat. E mellett azonban ragaszkodtak a nagy cégek korábban kiala­
kult kereszttulajdonlásához (a keiretsukhoz, bank körüli cégcsoportokhoz), a bankokat a 
csõdtõl megvédõ konvojpolitikához, továbbá az életre szóló foglalkoztatás alapvetõ ér­
tékként történõ kezeléséhez. 

A gyors szerkezetváltásnak köszönhetõen a japán ipar jó minõségû, versenyképes áru­
kat szállított a világpiacra, s a szigetország jelentõs fizetésimérleg-többletet halmozott 
fel. Növekvõ kereskedelmi aktívuma miatt Japánra erõs nemzetközi nyomás nehezedett, 
hogy térjen át a belföldi kereslet vezérelte növekedési pályára. A világ öt vezetõ hatalmá­
nak (Egyesült Államok, Japán, NSZK, Nagy-Britannia és Franciaország) pénzügymi­
niszterei által 1985 szeptemberében megkötött úgynevezett Plaza-egyezmény következ-
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tében a japán jen nagyon jelentõs mértékben felértékelõdött az amerikai dollárhoz képest 
(árfolyamsokk). Ennek makrogazdasági következményeirõl a késõbbiekben lesz szó. 

Az 1980-as évek elején liberalizálták a nemzetközi tõkemûveleteket. A pénzügyi szek­
tor megkezdett deregulációja lehetõvé tette, hogy a japán nagyvállalatok projektjeiket 
közvetlenül az értékpapírpiacról finanszírozzák. A bankok az újonnan kibocsátott állam­
kötvényeket szabadon továbbforgalmazhatták, sõt külföldi kötvényeket is vásárolhattak. 
A japán bankok a nemzetközi pénzügyi kapcsolatokban domináns pozícióba kerültek, a 
tokiói értéktõzsde a világ egyik legnagyobb értékpapírpiacává vált és a szigetország a 
világ legnagyobb tõkeexportõre lett. Ugyanakkor a spekulatív tõke beáramlása hozzájá­
rult az úgynevezett buborékgazdaság létrejöttéhez, az ingatlan- és részvényárak indoko­
latlan mérvû emelkedéséhez. Jó ideig ugyanebben az irányban hatott az expanzív mone­
táris politika is. Végül azonban a központi bank restriktív lépéssorozatot hajtott végre, s 
a kamatláb jelentõs emelésének hatására a vagyonpiaci buborék 1991-ben kipukkadt. Ez 
az esemény vezette be a japán gazdaságfejlõdés 1990-et követõ harmadik szakaszát, 
amelyet átmeneti megélénkülésektõl eltekintve elhúzódó recesszió, a gazdasági növeke­
dés ütemének hosszú ideig tartó nagyon jelentõs lassulása jellemez. Az elmúlt másfél 
évtizedben számos kísérlet történt a válság leküzdésére, ezek azonban mindeddig nem 
hoztak tartós eredményt. Milyen kísérletekrõl van szó? 

Kézenfekvõ volt a gondolat, hogy a stagnáló gazdaság és a globalizáció felgyorsulása 
a szabályozási rendszer felülvizsgálását, a piaci verseny még meglevõ akadályainak fel­
számolását teszi szükségessé. Ennek kapcsán a pénzügyminisztérium 1992-tõl évente 
terjesztett elõ gazdaságélénkítõ csomagokat. A szerkezeti reformok és a dereguláció terén 
az elsõ határozott lépésekre 1993-ban került sor. A gazdasági növekedés meggyorsítása 
érdekében 1995-ben a jegybanki kamatot 0,5 százalékra csökkentették, majd 1999-ben a 
nulláig faragták le (Ozsvald–Pete [2003] 573. o.). 1996-ban és a késõbbi években a 
gazdaság szerkezetére, a pénzügyi rendszerre, a közigazgatásra, a költségvetésre és a 
társadalombiztosításra, továbbá az oktatásra kiterjedõ átfogó reformokat kezdeményez­
tek. A nyugdíjrendszer átalakításával elõször 1994-ben próbálkoztak, de a megfelelõ 
finanszírozást biztosító reformkoncepciót csak 1999-ben fogadták el. Közben a tokiói 
kormány iparvédõ és támogató politikája is mérséklõdni kezdett. Ennek egyik jele az 
1993-ban aláírt uruguayi GATT-egyezmény. A 90-es években megkezdõdött a kereszttu­
lajdonláson alapuló vállalati struktúra (a keiretsuk) dezintegrálása is. Több cég, bank és 
hitelszövetkezet csõdbe jutott. A japán tõkepiacot, beleértve a devizakereskedelmet oly 
mértékben liberalizálták, hogy a gazdaságpolitika egyedül már nem volt képes befolyá­
solni a pénzügyi mutatókat, a pénzügyminisztérium elveszítette a pénzügyi szektor át­
szervezéséhez szükséges hatalmát. 

Az állami szektorban végrehajtott reformok a piaci tényezõk erõsítésére, a hatékony­
ság növelésére irányultak a kormányzati szerepvállalás korlátozása révén. Folytatódott a 
korábban megkezdett privatizáció, amely azonban nem volt következetes, és elsõsorban 
a költségvetési bevételek növelését szolgálta. Más gazdaságpolitikai problémák is adód­
tak. A következetlen monetáris politika nem fékezte, hanem erõsítette a ciklikus ingado­
zásokat. A bankokat nem ösztönözték a restrukturálásra, nem tudták megfelelõ módon 
kezelni a nem törlesztett hiteleket. Ebben a helyzetben a GDP-hez viszonyított bruttó 
államadósság az 1990-es 68,6 százalékról 2003-ban 157,5 százalékra nõtt, ami világvi­
szonylatban is rendkívüli eladósodás (OECD [2004] 198. o.).1 

Az 1997-ben kirobbant ázsiai válság Japánban 1998-ban érte el mélypontját, tovább 
rontva a szigetország helyzetét. A kormányzat a makroökonómiai ösztönzést és a bank­

1 A japán állam rendkívüli méretû eladósodásának vannak a fentebb vázoltaknál mélyebb okai is (lásd 
késõbb). 
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rendszer szanálását célzó intézkedéseket foganatosított, amelyek hatására 1999-ben sze­
rény mértékû gazdasági megélénkülés kezdõdött. 1999 augusztusa és 2000 áprilisa kö­
zött Japán legnagyobb kereskedelmi bankjai pénzügyi csoportokba egyesültek. A Mizuho 
Financial Group az Industrial Bank of Japan, a Dai-ichi Kangyo és a Fuji Bank összefo­
gása révén a világ legnagyobb bankja lett (Hernádi–Szekács [2003] 35. o.). A 2001 
áprilisában hivatalba lépett Koizumi Junichiro kormánya a költségvetési hiány leküzdése 
érdekében hosszabb távú fiskális megszorításokat és strukturális reformokat kezdemé­
nyezett, továbbá szorgalmazta a bankrendszer konszolidálását. A 2002 novemberében 
meghirdetett Takenaka-terv a bankok kinnlevõségei kategorizálásának szigorítását és cél­
tartalékok képzését irányozta elõ. A tervet azonban erõsen felhígított formában fogadták 
el, miután a hivatalos bejelentés elõtti kiszivárgása a tokiói tõzsdén bankrészvény-eladási 
hullámot váltott ki. Nem sikerült tartani a költségvetési kiadások elõirányzott limitjét sem 
(Dourille-Feer [2002], Hamada [1995], [1998], Hernádi [2003], Ozsvald [1999], Ozsvald– 
Pete [2003], Suzumara [1997], Szekeres [2003]). 

A gazdaságpolitika eredményességének jellemzésére az alapvetõ makromutatók segítsé­
gével különféle indexek konstruálhatók (Veress [1997] 239–240. o.). Az indexek szerkeze­
te olyan, hogy a negatív értékek kedvezõk, a pozitívak kedvezõtlenek. Az 1. táblázatból 
látható, hogy Japánban 1951 és 2003 között ezek az indexek többnyire tendenciaszerûen 
romlottak, kivéve olyan komponenseiket, mint az infláció és a fizetési mérleg egyenlege. 

1. táblázat 
A számított makroindexek alakulása Japánban 1950-tõl 2003-ig 

(az éves értékek átlaga) 

Mutató 1951–1973 1974–1990 1991–2003 1951–2003 

a) Infláció (fogyasztói árindex, százalék) 5,9 4,9 0,6 4,1 
b) Munkanélküliségi ráta (százalék) 1,2 2,3 3,8 2,2 
c) Mizériaindex (a+b) 7,1 7,2 4,4 6,3 
d) A GDP évi átlagos növekedési üteme 

(százalék)* 9,3 3,8 1,3 5,5 
e) Népszerûtlenségi index (a –3d) –22 –6,5 –3,3 –12,4 
f) A költségvetés egyenlege a GDP 

százalékában 0,2 –5 –4,3 –2,6 
g) A folyó fizetési mérleg egyenlege 

a GDP százalékában 0,4 1,4 2,5 1,2 
h) Egyensúlytalansági index –(f +2g) –1 2,2 –0,7 0,2 
Együttesen (c+e+h) –15,9 2,9 0,4 –5,9 

* 1995. évi árakon számítva. 
Forrás: Japan Statistical Yearbook. Statistics Bureau, Tokió; Yearbook of Labour Statistics. ILO, Genf; 

International Financial Statistics Yearbook. IMF, Washington, DC; World Economic Outlook. IMF, Wa­
shington, DC különbözõ kötetei. 

Az együttes index az elsõ gazdaságfejlõdési szakaszban még nagyon kedvezõ volt, 
fõként a gyors gazdasági növekedés kapcsán, a következõ két fejlõdési szakaszban azon­
ban kedvezõtlenné vált. Az 1990-es években az infláció visszaszorítása és a nullához 
közeli szintre csökkentett kamatláb sem gyakorolt megfelelõ ösztönzõ hatást a reálszférá­
ra. A monetáris politika alkalmatlanná vált az aggregált kereslet befolyásolására. A japán 
gazdaság likviditási csapdába került (Krugman [1999], Ozsvald–Pete [2003]). 2004-ben 
a GDP növekedési üteme Japánban 2,7 százalékot tett ki, de 2005 elsõ negyedében újból 
alacsony szintre csökkent (ESRI [2005]). A 2030-ig terjedõ idõszakban 1,5–2,0 százalé-
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2. táblázat 
A GDP és a foglalkoztatottság szerkezete Japánban 

(százalékban, nemzetgazdaság = 100) 

Év Mezõgazdaság 
(A–B) 

Ipar 
(C–E) 

Ebbõl: 
feldolgozóipar 

Szolgáltatások 
(F–Q) 

GDP (folyó áron) 
1950 22,7 32,2 27,4 45,1 
1960 13,3 38,2 34,2 48,5 
1973 5,9 37,6 35,2 56,5 
1980 3,7 32,5 29,2 63,8 
1985 3,2 33,1 29,5 63,7 
1990 2,5 29,3 26,5 68,2 
1995 1,9 25,9 23,1 72,2 
2000 1,4 24,8 21,9 73,8 
2003 1,3 23,7 20,8 75,0 

Foglalkoztatottság 
1950 47,5 19,2 17,6 33,3 
1960 32,5 22,9 21,3 44,6 
1973 13,4 28,3 27,4 58,3 
1980 10,4 25,4 24,7 64,2 
1985 8,8 25,7 25,0 65,5 
1990 7,2 24,7 24,1 68,1 
1995 5,7 23,3 22,5 71,0 
2000 5,1 21,1 20,5 73,8 
2003 4,6 19,7 19,1 75,7 

Forrás: National Accounts Statistics. UN, New York; National Accounts. OECD, Párizs; Yearbook of 
Labour Statistics különbözõ kötetei; ESRI [2005]. 

kos évi átlagos növekedéssel számolnak. Kiemelt feladatként kezelik a nyugdíjreform 
folytatását, a postai szolgáltatások privatizálását. A közszolgáltatásokat növekvõ mérték­
ben nem állami intézmények, hanem magánvállalkozók és nonprofit szervezetek látják 
majd el. A tervezett intézkedésekkel elsõsorban a termelékenység, a versenyképesség 
javítását szeretnék elérni, fokozva a munkaerõ mobilitását (Hernádi [2005]). 

A japán gazdaság, az államtól eltérõen nemcsak az eladósodást kerülte el, hanem már 
az 1980-as évek közepén a világ elsõszámú hitelezõjévé vált (Neményi [1991] 10–11. o.). 
A beruházások finanszírozásához szükséges pénzmennyiséget egyfelõl a lakossági meg­
takarítások, másfelõl a központosított jövedelmek magas aránya és a külkereskedelmi 
mérlegtöbblet biztosította. Ugyanakkor az 1990-es évek beruházásai már nem eredmé­
nyeztek számottevõ gazdasági növekedést, hanem lényegében a növekedési ütem további 
lassulásának megakadályozását szolgálták (Dourille-Feer [2002], Ferber [1998], Hernádi 
[1993], [1997], Hernádi–Szekács [2003], Katz [1998]). 

Miként alakult a japán gazdaság ágazati szerkezete a vizsgált több mint félévszázados 
idõszakban? A 2. táblázat adatai alapján megállapítható, hogy elsõsorban a mezõgazda­
ság és a szolgáltatások terén történtek igen jelentõs strukturális változások. Elõbbi nem­
zetgazdasági súlya 1950-tõl 2003-ig kevesebb mint tizedére csökkent, az utóbbié viszont 
többszörösére nõtt, legalábbis a foglalkoztatottság tekintetében, s 2003-ban már a nem­
zetgazdaság mintegy háromnegyedét tette ki. Az ipar és ezen belül a feldolgozóipar súlya 
sokkal kevesebbet változott, ráadásul nem mindig azonos irányban. Az ipari foglalkozta-



A gazdasági növekedés problémái Japánban  51 

tottak részaránya 1973-ig, az elsõ olajárrobbanásig nagymértékben nõtt, mintegy más­
félszeresére, ezt követõen azonban tendenciálisan csökkent, s 2003-ban nem sokkal ha­
ladta meg az 1950. évi szintet. Az iparon belül mindvégig a feldolgozóipar dominált, 
méghozzá növekvõ mértékben. A folyó áras adatok arról tanúskodnak, hogy az ipari 
árszint az egész vizsgált idõszakban viszonylag magas volt, de csökkenõ mértékben. 
Utóbbi elsõsorban az átlagosnál jóval gyorsabb ipari és feldolgozóipari termelékenység 
növekedés következménye. 

A japán gazdaság sikerei elsõsorban a modern technikát hordozó dinamikus ágaknak, 
a gépiparnak és a vegyiparnak voltak köszönhetõk. 1960-tól 2000-ig e két ágazat együt­
tes részesedése a feldolgozóipari hozzáadott értékbõl 47,0 százalékról 63,6 százalékra, a 
foglalkoztatottak számából 37,5-rõl 58,6 százalékra, a beruházásokból 44,6-rõl 70,9 szá­
zalékra nõtt. A dinamikus ágak súlyának növekedése a két olajárrobbanás után, sõt az 
elhúzódó recesszió idõszakában is folytatódott (3. táblázat). A világszínvonalhoz való 
felzárkózásban elsõsorban a gépipar fejlõdésének volt meghatározó szerepe. 

A gazdasági versenyképesség szempontjából rendkívül fontos a bérek alakulása. 1951­
tõl 2003-ig a reálbérek, nevezetesen a fogyasztói árindexszel korrigált órabérek a japán 
feldolgozóiparban évente átlagosan 3,0 százalékkal növekedtek (4. táblázat). Ugyanak­
kor a nemzetgazdasági és a feldolgozóipari termelékenység 4,2, illetve 6,1 százalékkal 
emelkedett, vagyis a béreknél gyorsabban (a Függelékben közölt adatatok alapján szá­
mítva). A japán órabérek 1950 és 1990 között közelebb kerültek az Egyesült Államok 
színvonalához, az 1990-es években azonban ellenkezõ irányú folyamat ment végbe. Ja­
pán az egész vizsgált idõszakban, de különösen az 1970-es évek elejéig jelentõs verseny­
elõnyben volt az Egyesült Államokkal szemben. Az újonnan iparosodó kelet- és délkelet­
ázsiai országok, valamint Kína felfutásával a japán elõny lényegében elveszett, mivel 
ezekben az országokban a bérek alacsonyabbak, mint Japánban. 

A japán gazdaság nyitott jellege folytán függ az alapvetõ nyersanyagok, elsõsorban a 
kõolaj világpiaci árának alakulásától. A szigetország számára a külkereskedelmi csere­
arányok (terms of trade) az elsõ olajárrobbanásig rendkívül kedvezõen alakultak, átlago­
san 30 százalékkal haladták meg az 1950. évi szintet (a Függelékben közölt adatok alap­
ján számítva). Különösen jó volt a helyzet az 1960-as évek második felében és az 1970­
es évek elején (mintegy 40 százalékos többlet). Az olajárrobbanások hatására az 1973-tól 
1990-ig tartó fejlõdési szakaszban az 1950. évi szinthez viszonyítva átlagosan mintegy 8 

3. táblázat

A dinamikus ágak részesedése a feldolgozóipari hozzáadott értékbõl,


foglalkoztatottságból és beruházásokból Japánban 
(százalék) 

Év 
vegyipar gépipar vegyipar gépipar vegyipar gépipar 

Hozzáadott érték* Foglalkoztatottság Állótõke-beruházás* 

1960 13,4 33,6 7,2 30,3 17,0 27,6 
1973 12,9 39,8 8,3 41,8 12,7 35,6 
1980 12,7 41,0 8,5 42,4 15,2 41,1 
1985 13,4 47,3 8,7 46,7 13,8 50,8 
1990 14,2 48,4 9,0 47,1 15,1 50,9 
1995 15,0 46,8 9,4 47,2 15,1 46,3 
2000 15,4 48,2 10,0 48,6 15,3 55,6 

* Folyó áron. 
Forrás: Industrial Statistics Yearbook. UN, New York; International Yearbook of Industrial Statistics. 

UNIDO, Vienna; Structural Statistics for Industry and Services. OECD, Párizs különbözõ kötetei. 
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4. táblázat 
Órabérek a japán feldolgozóiparban 

(1995. évi dollárban, vásárlóerõ-paritáson) 

Relatív bérszínvonal 

Év Dollár* Index: 
1995 = 100 

Évi átlagos 
változás (százalék) 

az Egyesült 
Államok 

százalékában 

1950 1,85 21,8 – 19,9 
1955 2,45 28,9 5,8 23,2 
1960 2,94 34,6 3,7 25,7 
1965 3,78 44,5 5,2 30,6 
1970 5,88 69,3 9,3 45,6 
1975 8,73 102,8 8,2 64,9 
1980 8,95 105,4 0,5 67,7 
1985 9,51 112,0 1,2 71,5 
1990 10,62 125,1 2,2 84,6 
1995 8,49 100,0 –4,4 68,8 
2000 8,74 102,9 0,6 69,0 
2001 9,03 106,4 3,4 71,1 
2002 9,03 106,4 0,0 69,7 
2003 8,97 105,7 –0,7 68,8 

*1 dollár = 200 jen.

Forrás: Yearbook of Labour Statistics különbözõ kötetei; New Cronos Eurostat-adatbázis.


százalékos negatív irányú eltérés keletkezett, ami 1990 után több mint 10 százalékra nõtt. 
Mindebbõl arra lehet következtetni, hogy az 1990-es években Japánban kibontakozott és 
lényegében azóta is tartó elhúzódó recesszió egyik, bár nem a legfontosabb oka az olaj­
árak, illetve a külkereskedelmi cserearányok alakulása. 

Milyen szerepe van a mûködõtõke behozatalának és kivitelének a japán gazdaságfejlõ­
désben? Errõl adnak képet az 5. táblázat adatai. Japán 1985-tõl nagy volumenû 
mûködõtõke-beruházásokba, valamint pénzügyi mûveletekbe és ingatlanvásárlásokba 
kezdett az Egyesült Államokban, s ezzel párhuzamosan mûködõ- és kölcsöntõkét helye­
zett ki Nyugat-Európába. Fokozódott a feldolgozóipari kapacitások Délkelet-Ázsiába tör­
ténõ telepítése, elsõsorban az elektronika és a gépkocsigyártás területén, és ugrásszerûen 
megnõttek az ország külsõ követelései is. A Japánból kiáramló mûködõtõke-beruházások 
nem csupán a piacszerzést célozzák, hanem részei a japán vállalatok költségcsökkentõ 
stratégiájának is. Egyre nagyobb szerepe van az alkatrészgyártás és a kutatás-fejlesztés 
kitelepítésének (Hernádi [1997], Hernádi–Szekács [2003], Neményi [1991], ifj. Simon 
[2001], Szekeres [2003]). 

A Japánból kiáramló befektetések ágazatok közötti megoszlása 1989 és 2000 között 
alig változott. A mezõgazdaság részaránya mindössze 0,3 százalékot tett ki, a bányászaté 
1,9-rõl 1,3 százalékra, a feldolgozóiparé 24,1-rõl 24,0 százalékra csökkent, a szolgálta­
tásoké 73,7-rõl 74,4 százalékra nõtt. Lényegesen jelentõsebb változások történtek a te­
kintetben, hogy hova irányult a japán tõkekivitel. Az Egyesült Államok részesedése 48,2 
százalékról 25,0 százalékra csökkent, az Európai Unióé viszont 26,2-rõl 49,2 százalékra 
nõtt. Kína részesedése 0,6 százalékról 2,0 százalékra, Tajvané 0,7-rõl 1,0 százalékra 
emelkedett, míg Hongkongé 2,8-rõl 1,9 százalékra mérséklõdött. A délkelet-ázsiai or­
szágok (Indonézia, Malajzia, Szingapúr, Thaiföld és a Fülöp-szigetek) részaránya 6,9-rõl 
5,1 százalékra redukálódott (OECD [2002] 231., 234., 235. o.). 
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5. táblázat 
A Japánba behozott és onnan kivitt mûködõtõke állománya 

Behozott tõkeállomány Kivitt tõkeállomány 

Év millió a GDP a világ millió a GDP a világ 
dollár százalékában dollár százalékában 

1980 3 270 0,3 0,5 19 610 1,8 3,5 
1985 4 740 0,3 0,5 43 970 3,2 6 
1990 9 850 0,3 0,5 201 441 6,6 11,5 
1995 36 658 0,7 1,2 238 452 4,5 8,2 
2000 50 322 1,1 0,8 278 442 5,9 4,7 
2001 56 563 1,2 0,8 316 775 7,2 4,7 
2002 78 140 2 1,1 304 237 7,7 4,2 
2003 89 729 2,1 1,1 335 500 7,8 4,1 

Forrás: World Investment Report UNCTAD, New York–Genf különbözõ kötetei. 

Az 1980-as évek elejétõl Japánba is megindult a mûködõtõke viszonylag nagyobb mér­
vû beáramlása, de a tõkekivitelnél sokkal kisebb mértékben. 2003-ban a kivitt tõkeállo­
mány 3,7-szerese volt a behozottnak, a nettó szaldó a GDP 5,7 százalékát tette ki, vagyis 
Japán nettó tõkeexportõr maradt (5. táblázat). A japán gazdaságba befektetett külföldi 
tõke viszonylag kis volumene fõleg a magas társasági adóval és bérleti díjakkal, az egész 
életre szóló foglalkoztatás hagyományával, valamint a hazai kis- és középvállalkozások­
nak kedvezõ állami szabályozással magyarázható. A külföldi befektetõknek meglehetõ­
sen nehéz volt a japán vállalatokban tulajdonrészt szerezni. Az 1990-es évek végére a 
dereguláció az ipar és a szolgáltatások nagy részét megnyitotta a külföldi transznacionális 
cégek elõtt. Az évtized során a külföldiek által kezdeményezett fúziók és felvásárlások 
száma folyamatosan nõtt, s ezekbõl már nemcsak amerikai, hanem távol-keleti cégek is 
kivették részüket. 1989 és 2000 között a Japánba beáramló mûködõtõke-befektetésekbõl a 
feldolgozóipar részesedése 41,0 százalékról 25,3 százalékra csökkent, a szolgáltatásoké 
viszont 59,0 százalékról 74,7 százalékra nõtt. Ugyanebben az idõszakban az Egyesült 
Államok részesedése 57,4 százalékról 32,3 százalékra, az Európai Unióé 17,4-rõl 15,1 
százalékra mérséklõdött (OECD [2002] 230., 232., 233. o.). 

Megítélésünk szerint a tõkebehozatal és tõkekivitel nem gyakorolt jelentõs hatást a 
japán gazdaságfejlõdésre. A tõkebehozatal elsõsorban kis súlya miatt, ami több nagyság­
renddel alatta marad például az írországinak (lásd például ifj. Simon [2005]). A nettó 
tõkekivitel közvetlenül csökkentette ugyan a belföldi felhalmozásra fordítható eszközök 
volumenét, ezt a hatást azonban feltehetõen jórészt ellensúlyozta az ily módon elért piac­
bõvítés, költségcsökkentés és profitrepatriálás, valamint a külföldnek nyújtott hitelek 
után kapott kamatok pozitív hatása a gazdasági növekedésre. Ezért a nettó tõkeexportot is 
kizárhatjuk az elhúzódó recessziót kiváltó alapvetõ okok közül. De ha így áll a helyzet, 
akkor mi történt valójában? 

Katz [1998] szerint a japán gazdasági rendszer képes volt elõsegíteni az ország felzár­
kózását a Nyugathoz, de miután ez megtörtént, a további fejlõdés akadályává vált. Az 
1950-es és az 1960-as évek iparosítása idején a fejlesztõ állam stratégiáját véleménye 
szerint azért lehetett sikeresen alkalmazni, mert akkor még a szigetország gazdasága a 
felzárkózás szakaszában volt. A nemzetközi verseny hatására a japán exportõrök (például 
az autó- vagy a gépgyártás területén) az 1970-es évek elejére világviszonylatban is kiugró­
an magas technológiai és termelékenységi színvonalat értek el. Ugyanakkor a védett, kizá-
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rólag csak a hazai piacra termelõ feldolgozóipari ágazatok (élelmiszeripar, textilipar stb.) a 
nemzetközi normák szempontjából elmaradottá váltak.2 Az 1970-es évektõl kezdve a fej­
lesztõ állam koncepciójához továbbra is ragaszkodó japán gazdaságpolitika már nem a 
fiatal iparágak versenyképes exportõrökké válását segítette, hanem az alacsony hatékony­
ságú, de politikai kapcsolatokkal rendelkezõ ágazatokat védte a hazai és nemzetközi ver­
sennyel szemben: a gyõztesek támogatását fokozatosan a vesztesek védelme váltotta fel. Ily 
módon Japán lényegében a nagyon erõs exportágazatok és a belsõ piacra szakosodott rend­
kívül gyenge szektorok rendellenes mûködésû hibridjévé – eltorzult duális gazdasággá – 
vált. A duális gazdaság addig tudott zökkenõmentesen mûködni, amíg a hatékony exportõ­
rök elegendõ bevételhez jutottak ahhoz, hogy a gyenge hazai szektorokat támogatni lehes­
sen. Az 1980-as évek végére a japán exportõrök ezt a terhet már egyre nehezebben tudták 
elviselni, mivel a növekvõ hazai költségek és a jen emelkedõ árfolyama miatt szorult hely­
zetbe kerültek. Ezért egyre többen közülük külföldre települtek át, ahol off-shore piacokon 
fektettek be. A hatékony exportágazatok fokozatosan elhagyták Japánt. Ennek következté­
ben az egész gazdaság termelékenysége a stagnáló szektorok szintjére süllyedt. 

Helytálló-e Katz professzor okfejtése? Vizsgálatunk, mint azt látni fogjuk, más megvi­
lágításba helyezi a problémakört. A japán rejtély megfejtése érdekében a növekedési 
tényezõket kell közelebbrõl megvizsgálni. 

Keresleti tényezõk és valutaárfolyam 

A gazdasági növekedés tényezõi két nagy csoportra oszthatók, keresleti és kínálati ténye­
zõkre. A keresleti tényezõkhöz tartoznak a beruházások, az export és a fogyasztás. A kí­
nálati tényezõk a termelési tényezõk, utóbbiak japánbeli szerepérõl késõbb lesz szó. 
A két tényezõcsoport nem különül el mereven egymástól: a keresleti tényezõk (például a 
beruházások) közvetve többnyire termelési tényezõk is. Elemzési szempontból azonban 
célszerû az elkülönített vizsgálat. 

A japán gazdasági növekedésben kulcsszerepe van a kivitelnek. De vajon mi határozza 
meg az export alakulását? A külkereskedelmi cserearányok mellett feltehetõen a valuta­
árfolyam az a tényezõ, amelytõl a kivitel nagymértékben függ. A kapcsolat számszerûsí­
tése érdekében abból indultunk ki, hogy a bérekhez hasonlóan a valutának is van – a 
tényleges piaci árfolyam mellett – reálárfolyama.3 Jelölje a tényleges, nominálisnak is 
nevezhetõ árfolyamot VN, a reálárfolyamot VR, a két mutató hányadosát pedig V, ahol 
V=VN/VR. A nominális árfolyamot a statisztika nyilvántartja, a reálárfolyamot ki kell 
számítani. Jelen munkában a vásárlóerõ-paritásos árfolyamot tekintjük reálárfolyamnak, 
mégpedig a bruttó hazai termékre (GDP) vonatkoztatva (lásd a Függeléket, ahol a számí­
tási eredmények is megtalálhatók). 

Milyen szerepe volt a keresleti tényezõknek a japán gazdaságfejlõdésben? A közgazda­
sági szakirodalom általában a beruházás és exportvezérelt gazdaságfejlõdést tartja legin­
kább hatékonynak (lásd például Erdõs [2004]). A 6. táblázat adatai képet adnak arról, 
hogy milyen ütemben változott az egyes keresleti tényezõk volumene, valamint a GDP 
Japánban, továbbá hogyan módosultak a külkereskedelmi cserearányok és miként alakult 
a tényleges (nominális), valamint a vásárlóerõ-paritásos (reál) árfolyam viszonya (V). 
A táblázatban dõlt szám jelöli az adott idõszakban leggyorsabban növekvõ keresleti té­
nyezõt és „második helyezettet”. 

2 A 3. táblázatban ismertetett adatok alapján érzékelhetõ, hogy ezeknek az ágazatoknak a súlya a feldol­
gozóiparban nagymértékben csökkent, ezért hatásuk aligha lehetett döntõ a japán gazdaságfejlõdésre. 

3 A jen/dollár árfolyamot alkalmazzuk, amely Japánban hasonló szerepet tölt be, mint Magyarországon 
jelenleg a forint/euró árfolyam. Az ilyen mutató növekedése valutaleértékelés, csökkenése valutafelértékelés 
az adott ország számára. 
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6. táblázat 
A keresleti tényezõk, a GDP, a külkereskedelmi cserearányok 

és a valutaárfolyam dinamikája Japánban 
(évi átlagos változás százalékban) 

Megnevezés 1951–2003 1951–1990 1991–2003 1951–1985 1986–2003 

Beruházások 7,0 9,4 0,0 9,6 2,2 
Export 9,7 11,6 4,3 12,9 3,9 
Fogyasztás 5,1 6,2 1,8 6,5 2,5 
GDP 5,5 7,0 1,3 7,3 2,3 
Cserearány* 8,1 14,1 –10,3 16,7 –8,9 
Árfolyam (V)** 1,30 1,50 0,695 1,61 0,704 

* Az éves változások átlaga százalékban, 1950. évi bázison. 
** Az éves mutatók átlaga.

Forrás: A Függelékben közölt adatok alapján számítva


A vizsgált több mint félévszázadot (1951–2003) tekintve, a japán gazdaság elsõsorban 
exportvezérelt, továbbá nagymértékben beruházásvezérelt volt. Teljesült Keynes abszo­
lút jövedelmi hipotézise is, amely szerint a fogyasztás lassabban nõ, mint a jövedelem, 
esetünkben a GDP. Nagyon jelentõs, átlagosan évi öt és fél százalékos gazdasági növeke­
dést sikerült elérni, de idõben rendkívül egyenlõtlenül. A „gazdasági csoda” idõszaká­
ban (1951–1990) az átlagos növekedési ütem elérte az évi 7 százalékot, azonban 1990 
után kevesebb mint egyötödére zuhant. A zuhanás olyan helyzetben történt, amikor a 
gazdaság beruházás vezéreltsége teljesen megszûnt, az export növekedési üteme pedig a 
korábbi töredékére esett vissza. A fogyasztás növekedése ugyancsak nagymértékben le­
lassult, de így is gyorsabbá vált, mint a jövedelemé. 

A 6. táblázat más idõszakra (1951–1985, 1986–2003) is bemutatja a helyzet alakulá­
sát, ami azért célszerû, mert a japán valutapolitikában 1985-ben nemzetközi megállapo­
dás alapján fordulat következett be, mint arról már volt szó: a jent nagyon erõsen felér­
tékelték a dollárhoz viszonyítva. Fõként ennek hatását érzékelteti a táblázat két utolsó 
oszlopa. A japán gazdaság a valutafelértékelés elõtt nagyon erõsen exportvezérelt volt, 
utána a kivitel szerepe erõsen mérséklõdött, s a második helyre a beruházások helyett a 
fogyasztás került. A gazdasági növekedés üteme a korábbihoz képest kevesebb mint 
egyharmadára csökkent. Hiba lenne mindezt kizárólag a valutaárfolyam változásának 
betudni. Komoly szerepe volt a kínálati tényezõk kölcsönhatása révén létrejövõ növeke­
dési törvényszerûségeknek is, mint azt a továbbiakban látni fogjuk. Elõbb azonban vizs­
gájuk meg, milyen fõbb összefüggések határozták meg a beruházások és az export alaku­
lását Japánban! 

A beruházások alakulását magyarázni lehet többek között a profittal, a kamattal vagy a 
likviditással. Japánra az akcelerátormodell módosított változatával végeztünk vizsgála­
tot, amely a pótlási szükségletet reprezentáló magyarázó változót is tartalmaz (lásd pél­
dául Haines [1980]). Képletben: It = i1∆Yt–1 + i2Kt–1. A modellben t az idõindex (év), It a 
beruházás (gross fixed capital formation) a t-edik évben, ∆Yt–1 a GDP növekménye, Kt–1 
az állótõke a tárgyévet megelõzõ évben, i1 és i2 a modell paraméterei. A változókat 1995. 
évi dollárértékén vettük figyelembe, a K az állótõke bruttó értéke (lásd Függelék). A becslés 
a legkisebb négyzetek módszerével történt. 

A vizsgálati eredmények szerint a korreláció szoros (R2 = 0,967). Azonban a paramé­
terekre kapott eredmények (i1 = 1,51, i2 = 0,0818) nem reálisak: a modell aláértékeli a 
beruházások állótõke bõvítési és túlértékeli a pótlási részét. 

Az exportmodellt úgy szerkesztettük meg, hogy választ kapjunk a következõ kérdések­
re. 1. Milyen ütemben változik a kivitel volumene, ha a tényleges valutaárfolyam azonos 
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a reálárfolyammal,4 továbbá a külkereskedelmi cserearányok nem változnak (az 1950. 
évi szinthez képest)? 2. Miként módosul ez az eredmény, ha a tényleges árfolyam eltér a 
reálárfolyamtól, vagy változnak a külkereskedelmi cserearányok? 3. Milyen pontosság­
gal lehet az export dinamikáját az említett tényezõk figyelembevételével becsülni? A mo­
dellben Et a kivitel volumene a tárgyévben, Et0 a bázisévben (1950-ben), e1, e2 és e3 a 
modell paraméterei, ∆t=t – t0 , Vt definícióját már megadtuk,  Pt = PE/PI , az export-, 
illetve az importárak indexe jenben (1950. évi bázison), ln a természetes logaritmus jele. 

t 

ln(Et / Et 0 ) = e1∆t + ∑ (e2 ln Vt + e3 ln Pt ). (1) 
t1 

Közgazdaságilag az (1) összefüggés azt jelenti, hogy az export növekedési üteme egyenlõ 
az egyensúlyi növekedési ütemmel (logaritmizált alakban e1), továbbá azokkal a módosí­
tásokkal, amelyeket a tényleges valutaárfolyamnak a reálárfolyamtól való eltérései, to­
vábbá a külkereskedelmi cserearány változásai idéznek elõ. A 7. táblázat a regressziós 
vizsgálat fõbb eredményeit tartalmazza. A kiinduló adatokat és az adatforrásokat lásd a 
Függelékben, a becslés a legkisebb négyzetek módszerével történt. 

Milyen következtetések vonhatók le a vizsgálat alapján? 

7. táblázat 
Exportmodell, 1951–2003* 

(53 megfigyelés) 

Paraméter 

neve értéke 

e1 0,0785 
(7,05) 

e2 0,0596 
(5,52) 

e3 0,0926 
(4,09) 

R2 0,997 

*Zárójelben a t-értékek. 

1. A becslés pontossága nagyon kedvezõ: R2 több mint 99 százalék, a relatív standard 
hiba 3 százaléknál is kisebb. 

2. A paraméterek szignifikánsak, mint az a t-hányadosok alapján látható, elõjelük és 
nagyságrendjük megfelel az elvi várakozásoknak. 

3. Az export egyensúlyi növekedési üteme Japánban évi 8 százalék körüli érték (e1 
alapján), ha a külkereskedelmi cserearányok 1950-es szintûek. 

4. Az egyensúlyi ütemtõl való eltérések a külkereskedelmi cserearányok alakulásával, 
továbbá még inkább azzal magyarázhatók, hogy 1985-ig a tényleges valutaárfolyam (dollár/ 
jen) általában jóval alacsonyabb volt a reálárfolyamnál, utána pedig sokkal magasabb, 
vagyis a japán valuta a gyors gazdasági növekedés idõszakában erõsen leértékelt, a lassú 
növekedés idõszakában pedig nagyon erõsen túlértékelt volt. 

5. A valutapolitika, továbbá a cserearány-változások az export ösztönzése vagy féke­

4 Ez a növekedési ütem bizonyos értelemben egyensúlyinak tekinthetõ, mivel az országok közötti egyen­
értékû (vásárlóerõ-paritásos) csere mellett megy végbe. A továbbiakban egyensúlyi növekedési ütemnek 
nevezzük. 
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zése és általában a jövedelmezõség befolyásolása révén nagymértékben maghatározta a 
japán gazdaságfejlõdést, mint arról még részletesebben szó lesz. 

6. Irreálisan kedvezõtlen valutaárfolyamok, valamint romló cserearányok mellett egy, 
a külkereskedelemtõl erõsen függõ gazdaságban, mint Japán, többé-kevésbé mindenki 
vesztes (kivéve talán az importõröket), s az állam, hogy mentse, ami még menthetõ, kény­
telen a vesztesek védelmére berendezkedni. Ezért utóbbi nem a visszaesés oka, mint azt 
Katz [1998] feltételezi, hanem a következménye.5 

A vázoltak kapcsán kissé részletesebben kitérünk arra a kérdésre, hogy miként befo­
lyásolják a valutaárfolyamok és a külkereskedelmi cserearányok az export, valamint a 
GDP dinamikáját. Továbbá, miért van az exportnak Japán esetében rendkívül nagy sze­
repe a gazdasági növekedésben, annak ellenére, hogy a kivitel a GDP-hez viszonyítva 
folyó áron számítva nem túl magas: 1985-ben 14,5 százalék, 2003-ban 11,8 százalék 
volt. Lényegében azért, mert a japán export már a hetvenes évek óta több mint 90 száza­
lékban a gazdaság húzóágazatából, a feldolgozóiparból származik, s az utóbbi hozzá­
adott értékéhez viszonyítva 50 százaléknál is nagyobb a súlya. Ezért ha a kivitel növeke­
dése lelassul, akkor lefékezõdik a modern gazdaság húzóágazatának fejlõdése, s ennek 
folytán az egész gazdasági növekedés. 

Miért lassítja a valutafelértékelés a gazdasági növekedést? Mindenekelõtt azért, mert a 
külföldi vevõk számára megdrágulnak az adott ország termékei. Két eset lehetséges, 
valamint természetesen ezek kombinációi. Az egyik esetben az exportõr a valutafelérté­
kelés után nem csökkenti a hazai valutában kifejezett árat, ezért visszaesik vagy teljesen 
megszûnik a kereslet. A másik esetben csökkenti az árat, ami viszont rontja a kivitel 
gazdaságosságát, veszteségessé válhat a termelés, s ennek kapcsán szintén visszaesik a 
kivitel, és lassul a gazdasági növekedés. A valutafelértékelésnek vannak további követ­
kezményei is azzal összefüggésben, hogy olcsóbbá válik a behozatal. Pozitív hatású, 
hogy bizonyos mértékben csökkennek a termelési költségek és a fogyasztói árak. Ugyan­
akkor azonban az importverseny erõsödése miatt nehéz helyzetbe kerülhetnek, tönkre­
mehetnek a hazai termelõk, ami az export lefékezésén túlmenõen is lassíthatja a gazdasá­
gi növekedést. 

Közgazdaságilag a valutaárfolyam közelítése a vásárlóerõ-paritásoshoz indokoltnak 
tûnik. Nincs azonban olyan mechanizmus, amely automatikusan biztosítaná az egyensú­
lyi (vásárlóerõ-paritásos) helyzet kialakulását. Ennek egyik oka feltehetõen az, hogy a 
valutaárfolyam nemcsak az árupiac, hanem a tõkepiac és általában a pénzpiac függvénye, 
ami alapvetõ különbség a termékárakhoz képest. Ehhez járul a világgazdasági viszonyok 
szerepe, mint azt Japán példája jól érzékelteti. 

A külkereskedelmi cserearányok és a gazdasági növekedés kapcsolata szintén összetett 
jellegû. Nyilvánvaló összefüggés, hogy az exportáraknak az importáraknál gyorsabb 
növekedése nagyobb felhasználható GDP-t jelent, ezért több lehet például a beruházás. 
E mellett a jövedelmezõbb export ösztönzi a kivitel növelését, továbbá az importköltsé­
gek abszolút vagy relatív csökkenése az egész gazdaságra pozitívan hat. Mindennek az 
ellenkezõje történik, ha a külkereskedelmi cserearányok romlanak. 

Az árfolyam- és cserearány-változások hathatnak mind azonos, mind pedig ellentétes 
irányban. Japánban az elsõ olajárrobbanásig, 1973-ig mindkét hatás pozitív irányú volt, 
kölcsönösen erõsítette egymást. Nem véletlenül ez a japán „gazdasági csoda” tipikus 
idõszaka. Az olajárrobbanások idõszakában, nevezetesen 1974–1985-ben a cserearány­
effektus elõjelet váltott, de az árfolyamhatás még pozitív maradt. A gazdaságfejlõdés 

5 Lényegében ezzel függ össze megítélésünk szerint a japán államnak az elõzõkben már jellemzett rendkí­
vüli mérvû eladósodása. 1986 elõtt hasonló szerepe volt, bár csak átmenetileg és viszonylag kisebb mérték­
ben, a két olajárrobbanásnak a külkereskedelmi cserearányok Japán számára kedvezõtlen alakulásában. 
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üteme csökkent, de az export még viszonylag gyorsan nõtt. Ezzel ellentétes helyzet ala­
kult ki az 1980-as évek második felében. A cserearányok nagymértékben javultak, az 
1980-as évek elsõ feléhez képest átlagosan 30 százalékkal, fõként az olajárcsökkenés 
kapcsán. A Plaza-egyezmény hatására azonban bekövetkezett az árfolyamsokk, a jen 
árfolyama átlagosan közel 40 százalékkal a vásárlóerõ-paritásos érték fölé emelkedett. 
Ebben a helyzetben az export volumene 1986–1987-ben jelentõsen csökkent, öt év (1986– 
1990) átlagában is csupán évi 3 százalékkal lett nagyobb. Ugyanakkor a rendkívül nagy 
cserearány-javulás hatására gyorsan nõttek a beruházások (átlagosan évi 8,2 százalék­
kal), és jelentõs maradt a gazdasági növekedés üteme (évi 4,8 százalék). 

Az elhúzódó recesszió akkor bontakozott ki, amikor a negatív irányú árfolyamhatás 
még erõsebbé vált. Az 1990-es évek elsõ felében a jen felértékelése a vásárlóerõ-paritá­
sos szinthez képest már a 60 százalékot is meghaladta. Ráadásul a külkereskedelmi cse­
rearányok újból romlani kezdtek, különösen 1995 után. Az 1990-es évek elején kirob­
bant válságot más körülmények idézték elõ, de a recessziót elsõsorban a negatív irányú 
árfolyamhatás tette elhúzódó jellegûvé. Nemcsak az export növekedése lassult le, ha­
nem a beruházásoké is, sõt utóbbi az 1991–2003 közötti idõszak átlagában nullára csök­
kent, s ami a legsúlyosabb: egy százalék körüli értékre esett vissza a gazdasági növeke­
dés üteme. 

Az elhúzódó recesszióból kijutni csak akkor lehet, ha a valutaárfolyam a vásárlóerõ­
paritásos szintre mérséklõdik, vagy az alá csökken. Az utóbbi években van bizonyos 
mérvû ilyen irányú elmozdulás. További feltétel, hogy ne romoljanak nagymértékben a 
külkereskedelmi cserearányok. Az utóbbi szempontból kevésbé kedvezõ a helyzet, ami­
ben az olajárak újbóli emelkedése mellett feltehetõen szerepe van az erõsödõ kínai ver­
senynek is. 

Kínálati tényezõk és növekedési mechanizmus 

A kínálati tényezõk vonatkozásában arra a kérdésre keressük a választ, hogy melyek 
azok az alapvetõ termelési tényezõk, amelyek a kibocsátást, nevezetesen a GDP-t, illetve 
a hozzáadott értéket, valamint utóbbiak növekedését biztosítják. Több ilyen tényezõ van, 
ezért rendkívül fontos a kölcsönhatásaik figyelembevétele, ami növekedési mechaniz­
musnak, vagy a technikai haladás mechanizmusának nevezhetõ. Néhány általános össze­
függés feltárása érdekében célszerû a kibocsátást egyenként viszonyítani a fõbb termelési 
tényezõkhöz (vagy fordítva). A szakirodalomban az ilyen vizsgálatok tárgyai leggyak­
rabban a beruházások (I), a tõkeállomány (állótõke, K) és a munka (L). 

Az invesztíciót fentebb keresleti tényezõként analizáltuk, de utaltunk kínálati tényezõ 
szerepére is. Elõbbi esetben a korábbi GDP-növekmény, valamint az állótõke pótlási 
igénye indukálja a késõbbi beruházásokat, hozzávetõlegesen éves hatáskéséssel, az utób­
bi esetben fordított a helyzet: a korábbi beruházások indukálják a késõbbi kibocsátás- és 
állótõke-növekményt, ugyancsak körülbelül éves hatáskéséssel. A beruházások két olda­
la tehát idõben viszonylag jól elkülönül egymástól. A beruházások kínálati szerepét szo­
kás az I/∆Y hányados, az ICOR mutató (Incremental Capital Output Ratio) alapján érté­
kelni (lásd például Erdõs [2004]), ami erõsen problémás, mivel nem veszi benne figye­
lembe a beruházások állótõkepótló, továbbá munkamegtakarító szerepét, valamint a ha­
táskésést. Utóbbit figyelembe véve, nevezetesen az It–1/∆Yt hányadost alkalmazva, kiszá­
mítottuk Japánra a szóban forgó mutatót.6 Az egész vizsgált idõszakot (1951–2003) te­
kintve, a mutató 7,42, az egyes fejlõdési szakaszokban azonban ettõl nagyon eltérõ: az 

6 Vásárlóerõ-paritásos dollár árak alapján (1995. évi árszinten), a kiinduló adatokat lásd a Függelékben. 
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elsõ szakaszban (1951–1973) 2,46, a másodikban (1974–1990) 6,92, a harmadikban 
(1991–2003) 21,09. A „gazdasági csoda” idõszakában (1951–1990) átlagosan 4,71, ami 
csupán 2/9-e az azt követõ elhúzódó recesszió eredményének. Mindennek alapján az a 
következtetés adódik, hogy a vizsgált idõszakban a beruházások hatékonysága Japán­
ban nagyjából folyamatosan romlott, 1990 után, vagyis az elhúzódó recesszió idõsza­
kában rendkívüli mértékben. Nem hagyható azonban figyelmen kívül, hogy a növekvõ 
tõkeállomány a beruházások mind nagyobb részét kötötte le pótlási célra, továbbá a 
bérek emelkedésével feltehetõen nõtt a munkamegtakarító beruházások aránya. Ezért 
az ICOR mutató alapján a valóságosnál rosszabbnak tûnik a beruházás hatékonyság 
dinamikája. 

A 8. táblázat szerint a tõkeigényesség Japánban tendenciaszerûen nõtt, kivéve az 1951– 
1973-as idõszakot, mind a nemzetgazdaság egészében, mind pedig a feldolgozóiparban. 
Vagyis a tõkehatékonyság romlott, az elsõ olajárrobbanás elõtti javulást leszámítva, kü­
lönösen 1990 után. Ugyanakkor a feldolgozóipar teljesítménye a nemzetgazdaság egé­
széhez képest javult, ami még markánsabban megfigyelhetõ a termelékenység terén. Mi­
lyen szerepe volt a japán gazdasági növekedésben a termelékenységnek, valamint a lét­
számbõvítésnek. A ∆lnY=∆ln(Y/L)+∆lnL összefüggést felhasználva a 9. táblázat adatait 
kaptuk. 

A teljes vizsgált idõszakban (1951–2003) a növekedés négyötödét, a feldolgozóipar­
ban öthatodát a termelékenység emelkedése biztosította, hasonló volt a helyzet a „gaz­
dasági csoda” idején. 1990 után még inkább a termelékenység-emelkedés szerepe vált 
dominálóvá, különösen a feldolgozóiparban, ahol a foglalkoztatottak száma jelentõsen 
csökkent. 

A foglalkoztatottak és eltartottak aránya Japánban meglepõen kedvezõen alakult, még­
hozzá a világelsõ japán átlagéletkor ellenére. Míg 1950-ben átlagosan 1,23 nem foglal­
koztatottat kellett egy japán munkavállalónak eltartania, 2003-ban már csak alig több 
mint egyet.7 A helyzet 1990 után némileg romlott (0,98-ról 1,02-re), amiben azonban 
meghatározó szerepe volt a munkanélküliség növekedésének, mivel szemben az 1950. 
évi 1,2 százalékos és az 1990. évi 2,1 százalékos értékkel, a japán munkanélküliségi ráta 
az elhúzódó recesszió idõszakában, 2003-ig 5,3 százalékra nõtt (a Függelékben közölt 
adatok alapján számítva). 

A már ismertetett vizsgálatok jelzik a tendenciákat, de nem adnak választ az alapvetõ 
kérdésekre, mindenekelõtt arra, hogy csoda volt-e a japán gazdasági csoda. Ilyen kérdé­
sekre összetettebb modellek segítségével remélhetünk választ kapni. Két modellt haszná­
lunk fel, a standard neoklasszikus Solow–Swan-modellt, továbbá egy endogén modellt. 
Mindkét modell elsõfokú homogén, vagyis alkalmazása nem vezet közgazdaságilag ab­
szurd eredményekhez (vö. Solow [1994]). A standard neoklasszikus modell (Solow [1956]) 
felírható a következõ alakban:Y=A0K

αL1–αeλ∆t, ahol Y a kibocsátás, A0 hatékonysági szor­
zó, K az állótõke, L a munka, t az idõ, ∆t a valamely kezdeti idõponttól (t0) eltelt évek 
száma (t – t0), α, 1 – α és λ a kibocsátás állótõke, munka és idõ szerinti rugalmassága. 
A modell feltételezi, hogy egyensúlyi helyzetben az α paraméter megegyezik a profithá­
nyaddal (az amortizációt is tartalmazó profit részarányával a GDP-bõl), amit a fejlett 
tõkés országok esetében 1/3-nak szokás tekinteni. Ekkor csak a kibocsátás idõ szerinti 
rugalmasságát (λ) kell becsülni, más néven a teljes tényezõtermelékenységet (total factor 
productivity), képletben: 

∆ln(Y/L) – 1/3∆ln(K/L) = λ∆t + ε. (2) 

7 Összehasonlításul megjegyezzük, hogy Magyarországon ez az arány hozzávetõlegesen másfélszer akko­
ra, mint Japánban, bár az átlagéletkor jóval alacsonyabb a szigetországbelinél. 
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8. táblázat 
A tõkeigényesség (K/Y) és a termelékenység (Y/L) alakulása Japánban* 

Mutató Szféra 1950 1973 1990 2003 

K/Y nemzetgazdaság 2,26 2,11 2,70 3,42 
feldolgozóipar 2,02 1,62 2,09 2,77 

Y/L nemzetgazdaság 1 5,44 8,64 10,12 
1950=1 feldolgozóipar 1 8,19 16,34 23,63 

* A Függelékben közölt adatok alapján számítva. 

9. táblázat 
A termelékenység és a létszámváltozás szerepe a japán gazdasági növekedésben* 

(∆lnY=100) 

Mutató Szféra 1951–2003 1951–1973 1974–1990 1951–1990 1991–2003 

∆ln(Y/L) nemzetgazdaság 80,9 82,3 72,8 80,1 93,5 
feldolgozóipar 83,4 72,2 94,3 76,6 249,1 

∆lnL nemzetgazdaság 19,1 17,7 27,2 19,9 6,5 
feldolgozóipar 16,6 27,8 5,7 23,4 –149,1 

* A Függelékben közölt adatok alapján számítva. 

A (2) összefüggésben ε a logaritmikus maradéktag. Az 1/3∆ln(K/L) kifejezés a tõkein­
tenzitás változásának effektusát fejezi ki, ami az úgynevezett tárgyiasult technikai hala­
dás. Ily módon a termelékenység változását a standard neoklasszikus modell két tényezõ, 
a teljes tényezõtermelékenység (TFP) és a tárgyiasult technikai haladás hatásának tulaj­
donítja. A regresszióelemzést a legkisebb négyzetek módszerével elvégezve, a teljes ténye­
zõtermelékenység értékére Japánban a 10. táblázatban összefoglalt eredményeket kaptuk. 

Mint látható, a teljes tényezõtermelékenység Japánban rendkívül instabil mutató. Faj­
lagos nagysága az egyes idõszakokban igen nagy mértékben változott, mind az egész 
nemzetgazdaságban, mind pedig a feldolgozóiparban. A gazdaság húzóágazatában a fel­
dolgozóiparban értéke többnyire magasabb volt a nemzetgazdasági átlagnál. Hogy telje­
sebb képet kapjunk a termelékenységet befolyásoló tényezõknek a neoklasszikus modell 
szerinti szerepérõl, átrendezzük a (2) összefüggést (2a). Az eredményeket a 11. táblázat 
tartalmazza. 

∆ln(Y/L) = 1/3∆ln(K/L) + λ∆t + ∆ε, (2a) 

A (2a) összefüggés a termelékenységnövekedést három fõ komponensre bontva ábrá­
zolja. Az elsõ komponens a tárgyiasult technikai haladás, a második a teljes tényezõter­
melékenység, a harmadik a logaritmikus maradéktag (∆ε). A teljes tényezõtermelékeny­
ség növekedése adta a termelékenységnövekedés nagyobb részét a vizsgált több mint 
félévszázados idõszakban, és ezen belül a „japán gazdasági csoda” tipikus szakaszában, 
1951–1973-ban – mind a nemzetgazdaság egészében, mind pedig a feldolgozóiparban. 

Az alapvetõ probléma a neoklasszikus modell kapcsán az, hogy nem ismeretesek a 
teljes tényezõtermelékenység alakulásának konkrét okai. Elsõsorban erre a problémára 
igyekeznek választ adni az endogén növekedési modellek. A leginkább kézenfekvõ ma­
gyarázat az, hogy nem elegendõ csak a fizikai tõkét (állótõkét) figyelembe venni, mert a 
modern gazdaságban nagyon jelentõs szerepe van a humán tõkének, a dolgozók képzett­
ségének és a kutató-fejlesztõ tevékenységnek. Lényegében ez az elképzelés kapott konk-
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10. táblázat 
A teljes tényezõtermelékenység Japánban 

A teljes 
tényezõtermelékenység R2 

Idõszak Megfigyelések 
száma 

(százalék) 

nemzet- feldolgozó- nemzet- feldolgozó­
gazdaság ipar gazdaság ipar 

1951–2003 53 3,48 4,61 0,646 0,770 
1951–1973 23 5,45 6,71 0,988 0,981 
1974–1990 17 1,07 2,01 0,849 0,903 
1991–2003 13 0,0 0,39 0,0 0,230 

rét alakot a szakirodalomból ismert endogén növekedési modellekben (lásd például Romer 
[1986], [1994], Lucas [1988], Mankiw–Romer–Weil [1992], Barro–Sala-i-Martin [2004]).8 

Ehelyütt olyan endogén modellt használunk fel (lásd Simon [2005]), amely lehetõséget 
ad nemcsak az alapvetõ növekedési tényezõk (a fizikai és a humán tõke) szerepének 
értékelésére, hanem arra is, hogy a tényezõk együttes hatékonyságát összehasonlítsuk a 
világszínvonallal, mivel a modell szerkezetét és paramétereit 131 ország adatai alapján 
határozták meg, ily értelemben világmodellrõl van szó. A modell általános alakja: 
Y = gMexp[FK(GI + GM + GHR)], ahol Y a kibocsátás volumene, nevezetesen a GDP, 
illetve a hozzáadott érték dollárban, vásárlóerõ-paritáson, M a munkaévek száma, a g 
paraméter az egy munkaév alatt állótõke nélkül elõállított kibocsátás, 1985. évi árakon 
363 dollár,9 FK a tõkeintenzitás függvény (közelítõen a K/L hányados természetes alapú 
logaritmusa), K az állótõke, L a foglalkoztatottak száma, GI, GM, GHR a kibocsátás tõke­
intenzitás szerinti rugalmasságát meghatározó függvények, amelyek a fizikai és a humán 
tõke kombinált hatását, a technikai haladás mechanizmusát képezik le, s lényegében a 
neoklasszikus modell α konstansának helyébe lépnek. Nevezetesen: 

GI =1 – exp{–FK[gIFKexp(gL∆texp(–FK/5)) + gZFZ]}; 

GM = gM FK 
2 exp[–FK/2 – gMZFZ + g0F0exp(–FH 

3/3)]; 

GHR = gHR(FHFR)
2exp(–FK/3) . 

∆t = t – 1950, ahol 1950 a bázisév. A paraméterek becsült értékei: gI = 0,0033, gL = 
= 0,028, gZ =0,0372, gM =0,317, gMZ =0,43, g0 =0,16, gHR=0,00883. 

Az intenzitásfüggvényekben H az iskolaévek száma, Rt–2 a kutató-fejlesztõ tudósok és 
mérnökök száma két évvel a tárgyév elõtt, Z a termõföld hektárban, Ot–1 az olaj- és 
földgázvagyon olajtonnában, a tárgyévet megelõzõ év végén, nK, nH,  nR, nZ, nO normáló 
koefficiensek. 

FK = ln[(L + nKK)/L]; FH =ln [(L+ nHH)/L]; FR =ln[(L+ nRRt–-2)/L] ; 

FZ = ln[(L+ nZZ)/L]; FO =ln [(L+ nOOt-1)/L]. 

nK = 1/0,250 (1985. évi dollárban); nH =1; nR = 1000, nZ =1; nO =1/200. 

8 Az endogén modellek kritikai értékelését lásd többek között Solow [1994], Jones [1995], Ligeti [2002], 
ifj. Simon [2002]. 

9 Az 1995. évi árakon megadott gazdasági mutatókat (lásd a Függelékben) amerikai adatok alapján a 
következõ indexek (1995/1985) felhasználásával számítottuk át 1985-ös árszintre: GDP 1,331, feldolgozó­
ipari hozzáadott érték 1,187, állótõke 1,31. 
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11. táblázat 
A termelékenység növekedés tényezõi Japánban a neoklasszikus modell szerint 

Idõszak Mutató ∆ln(Y/L) 1/3∆ln(K/L) λ ∆t ∆ε 

Nemzetgazdaság 
1951–2003 évi átlag 0,0437 0,0171 0,0343 –0,0077 

százalék 100,0 39,1 78,5 –17,6 
1951–1973 évi átlag 0,0736 0,0241 0,0530 –0,0035 

százalék 100,0 32,7 72,0 –4,7 
1974–1990 évi átlag 0,0272 0,0139 0,0106 0,0027 

százalék 100,0 51,1 39,0 9,9 
1991–2003 évi átlag 0,0122 0,0102 0,0 0,0020 

százalék 100,0 83,6 0 0 16,4 

Feldolgozóipar 
1951–2003 évi átlag 0,0597 0,0219 0,0451 –0,0073 

százalék 100,0 36,7 75,5 –12,2 
1951–1973 évi átlag 0,0917 0,0273 0,0649 –0,0005 

százalék 100,0 29,8 70,7 –0,5 
1974–1990 évi átlag 0,0407 0,0185 0,0199 0,0023 

százalék 100,0 45,5 48,9 5,6 
1991–2003 évi átlag 0,0284 0,0167 0,0039 0,0078 

százalék 100,0 58,8 13,7 27,5 

Vizsgálatunk során a paramétereket (ideszámítva a normáló koefficienseket is) adott­
nak tekintjük. A tényezõk együttes hatékonyságát a termelékenység tekintetében vizsgál­
va, oly módon járunk el, hogy a modell jobb oldalába a japán tényezõ értékeket (lásd a 
Függelékben) helyettesítjük be, s az ily módon meghatározott termelékenységet hasonlít­
juk össze a ténylegessel (logaritmizált alakban). Az eltérések globális jellemzésére beve­
zetünk egy szorzótényezõt (a), amelynek értékét (â) a legkisebb négyzetek módszerével 
becsüljük (G az endogén modell, ε a maradéktag). Képletben: 

ln(Y/M) = âln(G/M) + ε. (3) 

A 12. táblázat adatai arról tanúskodnak, hogy a tényezõk együttes hatékonysága Ja­
pánban nem tért el szignifikánsan a világszínvonaltól, sem nemzetgazdaság szinten, sem 
a feldolgozóiparban, ezért a „japán gazdasági csoda” csak a média szótárában létezett. 
Ugyanakkor az sem állítható, hogy 1990 után a japán gazdaság sokkal kevésbé hatéko­
nyan mûködne, mint annak elõtte. Mivel magyarázható akkor a rendkívül gyors gazda­
ságfejlõdés, fõként az elsõ olajárrobbanásig, továbbá az elhúzódó recesszió? Két fõ ok 
jelölhetõ meg: 1. lassult a termelési tényezõk volumenének növekedése, 2. magasabb 
fejlõdési szakaszban másként mûködik a növekedési mechanizmus, ami többnyire, bár 
nem mindig, a lassúbb termelékenységemelkedés irányában hat. 

Az endogén modellben szereplõ, Japán szempontjából legfontosabb növekedési ténye­
zõk dinamikáját a 13. táblázat tartalmazza (a Függelékben közölt adatok alapján). Meg­
állapítható, hogy az elsõ gazdaságfejlõdési szakaszhoz (1951–1973) képest a továbbiak­
ban minden fõbb termelési tényezõ növekedési üteme nagymértékben csökkent, kivéve a 
képzettséget a második fejlõdési szakaszban.10 Valószínûleg nagy szerepe volt mindeb­

10 A képzettség esetében az elsõ fejlõdési szakasz negatív értéke feltehetõen a második világháború utóha­
tásával függ össze. 
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12. táblázat 
A japán együttes tényezõhatékonyság a világszinthez viszonyítva 

Nemzetgazdaság Feldolgozóipar 
Idõszak N* becsült t-há- becsült t-há­szórás R2 szórás R2 

paraméter nyados paraméter nyados 

1951–2003 53 1,00 0,14 7,21 0,985 1,00 0,14 7,21 0,989 
1951–1973 23 1,04 0,22 4,69 0,986 1,05 0,22 4,69 0,983 
1974–1990 17 1,04 0,26 4,00 0,987 1,03 0,26 4,00 0,970 
1991–2003 13 1,05 0,30 3,46 0,672 1,05 0,30 3,46 0,883 

* N a megfigyelések száma. 

13. táblázat 
A termelési tényezõk dinamikája Japánban 

(évi átlagos változás, százalék) 

Termelési tényezõ 1951–2003 1951–1973 1974–1990 1991–2003 

Nemzetgazdaság 
1,04 1,6 1,02 0,09 

K 6,37 9,02 5,32 3,19 
H/L 0,32 –0,26 0,93 0,55 
Rt-2 7,49 13,38 4,24 1,82 

Feldolgozóipar 
1,2 3,58 0,25 –1,68 

K 8,07 12,42 5,98 3,37 
Rt-2 7,47 13,26 4,53 1,55 

ben az olajárrobbanásoknak, a külkereskedelmi cserearány ennek kapcsán végbement 
romlásának, továbbá még inkább az 1985 utáni árfolyamsokknak, az export és a jövedel­
mezõség ennek hatására történt visszaesésének, amirõl az elõzõekben már szó volt. 

A termelékenységnövekedésnek az endogén modell felhasználásával történõ analízisé­
hez a (3a) összefüggést használjuk fel. A vizsgálati eredményeket a 14. táblázat tartal­
mazza. 

∆ln(Y/gM)= ∆F (GI + GM) + ∆FKGHR + ∆ε. (3a) 

A (3a) összefüggés a termelékenységemelkedést három fõ komponensre bontva mutat­
ja be. Az elsõ komponensben a humán tõke hatása explicite nem jelenik meg,11 ezzel 
szemben a második komponens a képzettség és a kutatás-fejlesztés kombinált hatásától 
függ. A harmadik komponens (∆ε) lényegében a nemzetközi hatékonyságtól való eltéré­
seket jellemzi. 

A 14. táblázat alapján megállapítható, hogy a japán gazdasági növekedés és termelé­
kenységváltozás az egész vizsgált több mint félévszázados idõszakot (1951–2003) tekint­
ve, a nemzetközi hatékonysági normatíváknak megfelelõen ment végbe. Ily módon ez a 

11 A képzettség elsõsorban komplementer jellegû, implicit tényezõként funkcionál. Meg kell jegyeznünk, 
hogy a modellben figyelembe vettük a munka közbeni tanulás hatását is a GI függvényben, ami szintén a 
humán tényezõ explicit effektusa. A fenti összefüggést alkalmazva, ez nem jelenik meg külön a vizsgálati 
eredményekben. 

L 

L 
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14. táblázat 
A termelékenységnövekedés tényezõi Japánban az endogén modell alapján 

1951–2003 1951–1973 1974–1990 1991–2003 
Komponens 

évi átlag százalék évi átlag százalék évi átlag százalék évi átlag százalék 

Nemzetgazdaság

∆ln(Y/gM) 0,0437 100 0,0736 100 0,0272 100 0,0122 100

∆FK(GI+GM) 0,0384 87,9 0,057 77,5 0,0273 100,4 0,0199 163,1

∆FKGHR 0,0043 9,8 0,0051 6,9 0,0044 16,1 0,0026 21,3

∆ε 0,001 2,3 0,0115 15,6 –0,0045 –16,5 –0,0105 –84,4


Feldolgozóipar 
∆ln(Y/gM) 0,0597 100 0,0917 100 0,0407 100 0,0284 100 
∆FK(GI+GM) 0,0507 84,9 0,0742 80,9 0,0367 90,2 0,0273 96,1 
∆FKGHR 0,0087 14,6 0,0097 10,6 0,0091 22,3 0,0066 23,2 
∆ε 0,0003 0,5 0,0078 8,5 –0,0051 –12,5 –0,0053 –19,3 

vizsgálat is megerõsíti, hogy nem történt „gazdasági csoda”. Ugyanakkor az elsõ fejlõ­
dési szakaszban (1951–1973) a kedvezõ körülmények (a jó külkereskedelmi csereará­
nyok, az erõsen leértékelt japán valuta, kihasználatlan kapacitások üzembe helyezése) 
átmenetileg bizonyos többleteredményt hoztak, ami azonban a második és fõként a har­
madik gazdaságfejlõdési szakaszban elveszett, lényegében a fentebb vázolt okok kapcsán. 

A vizsgálati eredményeink arról tanúskodnak, hogy a humán tõke, nevezetesen a kép­
zettség és a kutató-fejlesztõ tevékenység jelentõsen elõsegítette a japán gazdaság növeke­
dését, nemcsak burkoltan, hanem kimutathatóan, különösen a feldolgozóiparban. Nem 
nehéz kiszámítani, hogy a szóban forgó két tényezõ kombinált parciális hatása az egész 
idõszakot tekintve, nemzetgazdasági szinten több mint 25 százalékkal, a feldolgozóipar­
ban pedig mintegy 60 százalékkal növelte Japánban a termelékenységet és a kibocsátást, 
vagyis a GDP-t, illetve a hozzáadott értéket. 

Következtetések 

A globalizálódó világgazdaság törvényszerûségei egységesek, ezért bármely ország vagy 
régió tanulmányozásával információkatt kapunk saját problémáinkkal kapcsolatban is. 
A japán gazdaságfejlõdés vizsgálata különösen izgalmas, mert a világ egyik élenjáró 
országa az elmúlt több mint félévszázadban egymást követõen mutatott példát a rendkí­
vül gyors, majd a rendkívül lassú gazdasági növekedésre. Mi tette lehetõvé az egyiket, és 
mi idézte elõ a másikat? Lényegében ez az a kettõs rejtély, amelynek megfejtésére jelen 
tanulmányban kísérletet tettünk. 

A „japán gazdasági csoda” valójában nem volt csoda. A rendkívül gyors, de a világ­
gazdasági hatékonysági normatívákkal összhangban álló növekedést az állam és az üz­
leti élet képviselõinek együttmûködésén alapuló gazdaságpolitika biztosította, olyan 
körülmények között, amikor a nemzetközi gazdasági viszonyok Japán számára kedvez­
tek. Itt elsõsorban az elõnyös külkereskedelmi cserearányokra és a dollárhoz képest 
erõsen leértékelt nemzeti valutára gondolunk. A japán gazdaság akkor került válságba, 
amikor a nemzetközi viszonyok az ország számára kedvezõtlenné váltak: jött a két 
olajárrobbanás, majd az árfolyamsokk. Különösen utóbbi hatása bizonyult tartósnak és 
súlyosnak, elõidézve az 1990-es évek elejétõl az elhúzódó recessziót, amibõl a szigetor-
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szágnak annak ellenére sem sikerült máig kilábalnia, hogy nem kevés kísérlet történt a 
válság leküzdésére. 

Miért nem jártak sikerrel a válságmenedzselõ kísérletek? Lényegében azért, mert nem 
az alapvetõ ok elhárítására, az árfolyamsokk leküzdésére, nevezetesen a valuta árának 
reálszintre vagy az alá történõ csökkentésére irányultak. Sok mindennel próbálkoztak, 
mint arról a korábbiakban szó volt, de az alapvetõ válságok elhárítása nélkül ez nem 
hozhatott megfelelõ eredményt. 

Milyen tanulságok vonhatók le a japán gazdaságfejlõdés és gazdaságpolitika vizsgála­
tából? A fõ tanulság megítélésünk szerint az ország érdekeinek megfelelõ valutapolitika 
fontossága, amely erõsen nyitott gazdaságokban, így Magyarországon is, az export ösz­
tönzése révén a gyors gazdasági növekedés valószínûleg legfontosabb kulcsa. 
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